

LA REGION

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Santander y su provincia, 2 pesetas al mes
Extranjero, 12 pesetas.—Pago adelantado

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Cómez Ordoña, 4.—Teléfono 1867
SANTANDER
NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VI Número 1945

Jueves 14 de noviembre de 1929

EDITORIAL

POR LA PAZ MUNDIAL

El discurso del presidente Hoover, con motivo del XI aniversario del armisticio de la guerra europea, merece nuestro aplauso y nuestras alabanzas. Ha sido un verdadero canto a la paz mundial. Tiene el valor de la sinceridad. Y cuando se trata de cuestiones tan hondas, tan trascendentes como las relacionadas con la paz del mundo, lo importante, lo fundamental, es la sinceridad de las afirmaciones.

Hoover ha dicho la verdad. Una gran verdad mal avenida con los convencionalismos diplomáticos, que probablemente asustará a mucha gente, pero que es preferible a todas las bellas mentiras empleadas por la diplomacia para ocultar sus trágicos designios.

El presidente Hoover ha hecho muy bien llamando la atención del mundo sobre el hecho de que a pesar de los propósitos pacifistas que todos los Gobiernos se atribuyen, existen en el mundo diez millones más desolados que antes de producirse la guerra europea.

La sinceridad puesta en esa declaración prueba ante el mundo la honradez de los propósitos pacifistas del presidente de los Estados Unidos. Evidencia, además, un propósito noble de laborar por la paz.

El sofisma de los que defienden los armamentos como medio para asegurar la paz, no convence ya a nadie. Mientras los pueblos continúan sosteniendo ejércitos y escuadras poderosas, estará aquella a merced del mal humor o de la soberbia de los Césares. La única forma de alejar definitivamente el peligro de las guerras, es el desarme completo y absoluto. Todos los intentos de paz que no vayan dirigidos a ese propósito, no pasarán de bellos gestos sentimentales.

Nosotros creemos como el presidente Hoover que las posibilidades pacifistas de ahora brillan mucho más que las de últimos del siglo pasado. Pero no fiamos en los propósitos de los Gobiernos imperialistas. Creemos que es en los pueblos donde cada día arraiga más el odio a la guerra. Y en ellos confiamos esperando que ese sentimiento se fortalezca hasta llegar a imponerse de una manera definitiva.

El problema de la paz mundial, no es insoluble. Para resolverlo de una manera satisfactoria, no se precisa más que buena voluntad. La solución está lanzada hace ya bastante tiempo a la consideración del mundo. La humanidad dispone de los medios necesarios para llevarla a la práctica.

Se trata de formar un tribunal arbitral internacional encargado de resolver todas las cuestiones que puedan surgir entre las nacionalidades, poniendo a su disposición una fuerza de mar, tierra y aire, también internacional, encargada de imponer el cumplimiento de sus resoluciones. Tan pronto como este tribunal empezase a funcionar, sobrarían todos los ejércitos y escuadras de la tierra. Y los pueblos, como ahora los individuos en todos los países jurídicos organizados, nada tendrían que temer de los otros con solo moverse dentro del derecho común a todos los estados.

El proyecto no puede ser ni más acertado, ni más viable. Porque no se pone manos a la obra? La contestación está en las palabras sinceras de Hoover que tanto revuelo han producido. No hay que hacerse grandes ilusiones de paz mientras existan grandes escuadras y poderosos ejércitos sobre la tierra. Actualmente no se ve más que mayores posibilidades pacifistas que las de fines del siglo pasado... Posibilidades nada más?—

preguntamos nosotros ¿Y de dónde arrancan estas? ¿De la voluntad de los Césares o del odio de los pueblos a la guerra?

Probablemente la literatura social que Alemania está lanzando a la curiosidad insaciable de los pueblos, hace bastante mas por la paz del mundo que toda la obra pacifista de Mac Donald y Hoover. Y si no fuera así, la humanidad no tardaría en volver a verse envuelta en las garras trágicas de una nueva hecatombe guerrera.

Solo la voluntad soberana de los pueblos es capaz de acabar con las guerras. Y acabará.

El Congreso Internacional de Historia de España.

En la presente semana comenzará en la Exposición Internacional de Barcelona el Congreso de Historia de España.

Respetando las valiosas conferencias que en dicho Congreso se dirán, acatando la autorizada voz de los sabios que en ella discutan, miraremos este torneo histórico como algo sensacional para la vida histórica y científica de España.

Sabemos de sobra que al tratar de nuestra historia, no se dirán en esas conferencias los eternos mitos que los historiadores a aprendices de la Historia nos han relatado.

El Congreso de Historia de España, será algo en que sin querer palpita el genio de nuestro escritor y eminente polígrafo montañés Menéndez y Pelayo.

Si él no sería jamás completa ni verdadera una historia real de España.

Menéndez y Pelayo parece algo tan ligado a nuestra historia, que sin su colaboración ese Congreso carecería de su más potente puntal.

Y nosotros que como montañeses estamos casi decididos a actuar en la Exposición Internacional de Barcelona celebrando nuestra Semana Montañesa, vemos con sentimiento que en ese Congreso de Historia de España, no sea uno de los elementos que toman parte en la misma, quien desde la capital de la Montaña, dirige la soberbia biblioteca que legara el inmortal polígrafo.

Don Miguel Artigas pudiera ser uno de los llamados a tomar parte en ese torneo de la ciencia artística.

El podría decir mucho sobre aquella sección completa, sobre aquella galería relacionada tan sólo con la historia patria, que por ser de valor supremo, no se trata de una galería cualquiera, en la que figuren libros escogidos al azar, sino libros que forman una sección de la admirable biblioteca de fama universal y escogidos por el preclaro talento del insigne polígrafo español.

Don Miguel Artigas, hubieran sido un gran puntal en las discusiones del Congreso Histórico, y Santander, con su Ayuntamiento, su Diputación y sus fuerzas culturales, debería desplazar inmediatamente para la capital de Cataluña, la figura de don Miguel Artigas, quien con su puesto, su talento y sus títulos, podría desempeñar en beneficio de la Montaña, como prólogo de la próxima Semana Montañesa, un papel digno que al mismo tiempo que revaloraría las glorias montañesas, sería un magnífico acceso para el triunfo del proyecto que abraza sobre aquella Exposición la provincia entera.

Ambos fueron detenidos, quedando Pedro a disposición del Juzgado correspondiente.



—Pero, Pocholo, ¿porqué usas esa boquilla tan larga?
—Porque el médico me dijo que me alejara del tabaco.

Teatros. COMENTARIO DEL DIA

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA LIRICA SERRANO

Ayer se despidió del público de Pereda en funciones a precios populares, la notable compañía lírica «Serrano», que ha hecho una breve y brillante temporada artística con excelentes resultados económicos.

Las obras elegidas para la despedida, fueron «Los naranjales» y «Los claveles»; esta última de gran éxito; el mayor de la temporada.

El público dispuso a todos los artistas de la compañía una despedida cariñosísima. En la función de la noche Cesari se vio obligado a hablar ante los insistentes aplausos de la concurrencia para expresar su agradecimiento al público y a la Prensa, por la cariñosa acogida que habia dispensado a la compañía.

Anunció que en breve volverá a actuar en Pereda, para lo cual habia rescindido otros contratos.

La compañía volverá a presentarse en Pereda, según nuestras noticias, el día 3 del próximo mes de diciembre, para hacer otra corta temporada de unos nueve días. Ahora va a Gijón y León.

Lunas biseladas y plateadas PARA MUEBLES Y DECORACION

RAMON D. TEJEIRO
Carbajal, 2, dupl. T. 20-44-Santander.

Sucesos de la provincia.

AUTO CONTRA UN ARBOL

En la carretera de Renedo a Torrelavega, en el punto conocido por Ventilla, chocó contra un árbol el coche de la matrícula de Santander número 3.551, conducido por Ricardo Amurrio, de 19 años, y propiedad de don Ricardo Villafraña, de Renedo.

Parece ser que la causa del choque ha sido un fuerte frenazo, seguido de patinaje a causa del mal estado de la carretera.

Además de los desperfectos sufridos en el coche, que son de alguna consideración, resultaron heridos el conductor y un amigo de éste que le acompañaba.

UN HOMBRE HERIDO

Por resentimientos entre las respectivas familias de Pedro Núñez García y José Gutiérrez Fernández, rufieron éstos en Matienzo.

De las palabras pasaron a la agresión personal, dando José a Pedro una descomunal botetada que fué devuelta por Pedro, asestando a su rival una cuchillada en el costado derecho.

COMENTARIO DEL DIA

Por la libertad.

«El Debate» es defensor esclavo de la libertad. No lo duden ustedes. Por ella es capaz de todo, incluso de olvidar la doctrina que representa. En esto lo reconocemos su heroicidad rayana en el más sublime de los sacrificios: el de las propias convicciones. He aquí un caso.

Por defender la libertad, nada más que por esto, ha pedido al Gobierno que derogue el decreto sobre alquileres, para que los caseros puedan contratar libremente con sus inquilinos.

Y para que el argumento en defensa de la libertad alcanzara la máxima eficacia, no ha vacilado en cometer el pecado de mentir asegurando que la crisis de la vivienda ha desaparecido. ¿No es admirable que se exponga con esa piadosa mentira a condenarse por defender a los propietarios?

Cristo si volviera a la tierra, defendería el derecho de los humildes a tener vivienda confortable, ya que otros lujos no les son permitidos. Pero «El Debate» «pica» más alto. Eso de que los humildes tengan o no tengan albergue decente, no es cosa que merezca la pena de preocuparse. Ahora lo que importa es que los ricos la tengan con todo confort y comodidad en la tierra, que para los pobres ya se les reservan las mejores habitaciones en el cielo. Y, sobre todo, lo importante es salir por los fueros de la sacrosanta libertad.

El derecho del casero no debe discutirse. Para eso es propietario. Para tener, incluso, cerradas las habitaciones, aunque haya quien carezca de albergue.

¡Por algo somos todos hijos de Dios!

Actualidad santanderina.

En la Alcaldía.—Cuando nos al gobernador civil, señor Sañudo, estuvieron esta mañana en su despacho el bibliotecario de la Biblioteca municipal, señor Meza; don Bernardino Rodríguez y don Rafael Vega Lamera.

Diputación provincial.—Al recibimos esta mañana el presidente de la Diputación provincial, señor Escabajillo, nos dijo que habia recibido una carta del Patronato local de Homenaje a la Vejez del Marino, en la que se le invitaba para que asista a la reunión preparatoria que se celebrará el próximo día 16, en la cual se determinará la fecha para la celebración de dicha fiesta en honor a la Vejez del Marino.

El señor Escabajillo prometió su asistencia a dicha reunión.

Por la Biblioteca Municipal.—Hablando esta mañana con el bibliotecario de la municipal señor Meza, cuando le preguntamos si acudían en estos días muchos lectores a aquel centro, nos contestó éste, que la cantidad de lectores sobrepasan a la de años anteriores, calculándose en unos trescientos diarios los lectores que acuden al magnífico edificio municipal de la calle del Rubio.

En el Gobierno civil.—A visitar esta cifra es una prueba

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma. PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS PLAYERAS, ETC.

MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se desean representantes en algunas zonas de la provincia.

suficiente que pone de manifiesto el ansia de cultura que en el pueblo existe.

Hay ciudades que se cuentan como de primera categoría porque disponen de bibliotecas en cuyas salas pueden permanecer a un mismo tiempo cerca de un centenar de lectores.

Santander, entonces, nada tiene que envidiar a dichas ciudades, puesto que con su biblioteca municipal puede dar sitio cómodo y amplio a ciento cincuenta lectores.

Eso sin contar con las de carácter particular, como son las de los dos Ateneos, entidades y sociedades de recreo, y sin la de Menéndez y Pelayo.

La biblioteca municipal, fundada hace veinte años, ha conseguido colocarse a la cabeza de las bibliotecas municipales de España.

Los donativos recibidos en el año actual han sido varios, y entre ellos algunos de verdadero valor bibliográfico.

Ateneo de Santander.

FRANCISCO DE COSSIO

La Sección de Literatura del Ateneo de Santander, invitó al ilustre ensayista y novelista don Francisco de Cossio, presidente del Ateneo de Valladolid, para ocupar la tribuna de la docta Casa.

Francisco de Cossio ha aceptado gentilmente, y en la próxima semana pronunciará una conferencia; con el tema «Las máscaras de nuestro tiempo», en la que desarrollará ideas originales sobre el Teatro y el cinematógrafo modernos.

La presencia de Francisco de Cossio en el Ateneo de Santander es un acontecimiento para la vida literaria de la ciudad.

Desde hoy pueden solicitar los señores socios las invitaciones para señoras.

Se anunciará oportunamente la fecha de la conferencia, que se celebrará en los primeros días de la semana próxima.

ORQUESTA FILARMONICA DE MADRID

Ha causado excelente efecto entre la afición la noticia de haber sido contratada la famosa Orquesta Filarmónica de Madrid, para actuar en dos conciertos, de tarde, los días 22 y 23 del corriente, en el Gran Cinema.

La sección de Música, teniendo en cuenta la hora de cierre del comercio, ha fijado la de las siete y media para dar comienzo a los conciertos.

Mañana, viernes, se abre el abono para los socios, que disfrutará, como en otras ocasiones, de un descuento del 20 por 100 sobre el precio de las localidades.

Reina gran entusiasmo y expectación por escuchar la depurada labor artística de la brillante agrupación que dirige el eminente maestro Pérez Casas, a quien no se ha olvidado en Santander desde el año 1921, en un memorable concierto que se recuerda con verdadero fervor.

Vicente Garrajo Barred

MÉDICO-CIRUJANO
Partes y enfermedades de la mujer
Isabel II, 10, 1.º—Teléf. 36-77

ATENEOPOPULAR

CURSILLO POR DON MANUEL LLANO

Hoy, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Ateneo el notable escritor, destacado cantor de nuestras costumbres, don Manuel Llano, quien explicará la segunda conferencia del interesantísimo cursillo que, sobre el folk lore montañés, inició el pasado jueves.

El tema de la conferencia de hoy será: «Leyendas, cuentos populares, curanderismo, refranes y adivinanzas».

Ideas, hombres.

Pasión y muerte de Grischa.

Las once de la mañana, de ese pasado día 11 de noviembre, han sonado para nosotros, en la vereda otoñada trazada al borde de un cantil. No hemos guardado un estricto silencio. No podíamos enmudecer. El silencio no es buen conspirador para lograr la paz. Transcurridos once años, es menester cuidar todavía las armas civiles de la paz. En una venta, en un camino, en un comicio cualquiera. La Empresa inicial de los Ejércitos de la paz, es esta de velar las armas, recitando en alta voz el nuevo libro de la andante caballería.

Nosotros hemos asistido, en la mañana del armisticio, a la pasión y muerte de Grischa. Grischa es unánimo guerrero, menos que una célula combatiente. Grischa es un campesino ruso. No sabe leer. No sabe teología, ni siquiera la parva doctrina que enseña el pope en su aldea natal. Grischa es soldado. Grischa es el hombre, un hombre de abajo, de la extracción ínfima, del sedimento social de la Rusia zarista. Grischa es un insecto parásito. Tal dice, con más crudeza en la frase, el jefe del ejército alemán en el Este.

¡Magnífico Grischa! No sabe otra cosa de la patria, que el paisaje de su cabaña, que las figuras de su mujer y de su hijo—o acaso, piensa él, después de pasar años en la guerra, de sus hijos,—que su trineo, su vodka... Grischa es la fuerza de los ejércitos. Es el combatiente maquinal, insensible a los discursos de la razón. Ignora porqué carga a la bayoneta, porqué debe luchar contra los soldados de enfrente. Como lo ignora,—cuando cae prisionero,—es un buen amigo de los prusianos, de los judíos alemanes, de los austriacos.

¡Pobre Grischa! Sobre él gravitan fuerzas fatales. No nasce nada, no piensa nada, no es nada, y empero, su vida se discute entre los altos cuartos. Grischa no es nada, y por eso representa al ejército, a cualquier ejército bilingüe. Un general quiere hacer la guerra conforme al antiguo derecho. Piensa que los soldados son hijos suyos. No se debe sacrificarlos, sin premeditación concienzuda. Cuando caigan, que sea en gloria guerrera de Alemania. Y glorificados ellos mismos, sobre muchos machos. Reparte prodigamente cruces de hierro. La Alemania grande de Federico y Bismarck. Otro general ve en la guerra, el gran negocio prusiano. Avances. Conquistas. Todo ello, en suya, agregaciones al imperio. Grandes lingotes de oro, para añadir a las reservas de Alemania. Máquinas. Campos. Una marcha wagneriana, glorificando a Prusia. Los soldados... ¡Bah! Todo ello, la muerte, el hambre, la sed, la desesperación son cimientos de una Alemania que centralizará las finanzas de todo el mundo.

Situado entre las dos fuerzas, Grischa tiene que morir. Muere. No alcanza a conocer el sentido de la vida, de su vida que Tavje, el carpintero judío de atitudes, va revelándole, de acuerdo con el Talmud, entre salmos y baladas.

¡Pobre Grischa! pobre sargento ruso! Tu pasión y muerte infunde lástima y risa. ¿Para qué saliste de tu cabaña, criatura de Dios? Anduviste por Europa como un bobalicon. Te dieron la cruz de San Jorge, como si fuera un dulce barato o un aguardiente de quinta clase. ¡Si hubieras sido a Babka!

Grischa... Tú eres el verdadero soldado desconocido. Tú eres la epopeya y la epopeya de la guerra y del soldado. Tú, Grischa, vienes a decirnos la verdad de la lucha, del negocio. Eres la sabiduría en sí. De tu espíritu se irradian la verdad. Antes de mostrarnos tu pasión y muerte, nos ha-

bían hablado Barbusse, Glaeser y Remarque.

Ellos nos dijeron muchas cosas. Pero tu destino, soldado del zar, era aparecer al mundo para terminar el relato. Ahora que te conocemos, Grischa, sabemos de la guerra tanto como tú, que lo sabes todo. Y sabemos algo que tú ignorabas, al caer fusilado. Sabemos que no te has muerto. Vives, soldado del zar, para que otros no mueran. Acaso Tavje, piense ahora, que en verdad eres su Mesías. Tu recuerdo lo guardamos «más mucho que los judíos guardan la Tora», como dijo Joan Roiz.

La pasión y muerte de Grischa—«El Sargento Grischa», de Arnold Zweig-Cémit—, es el nuevo libro de la guerra, aparecido recientemente. Es la suma de toda la literatura de «post-guerra». Un escritor montañés y abogado, Enrique Ruiz de Villa, ha dicho una bella frase, al comentar el libro de Glaeser. Ha llamado a estos libros, «las novelas de la paz». Aceptamos, con placer, el calificativo. La novela de Arnold Zweig, es la gran novela de la paz. Traducida, por cierto, con un gran decoro, por Salvador Vila, otro hijo espiritual de Miguel de Unamuno.

MAXIMIANO G. VENERO

Rogelio García González
Ex interno por operación del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Especialista en piel, uñas y vendajes. Tratamiento moderno de la leucorrea. Graduado por la luz ultravioleta, electricidad, etc.
Paseo, 12 pral-De 10 a 1 y 3 a 5
Teléfono 23-69

Nuevos sellos y monedas de a peseta.

La Fábrica de la Moneda y Timbre prepara una nueva acuñación de monedas de a peseta.

En el Banco de España hay ya recogidos algunos millones de pesetas deterioradas o borrosas, y esa entidad bancaria las irá entregando a la fábrica para que sean fundidas y acuñadas de nuevo.

El nuevo modelo ha de tener una fisonomía casi igual a la de anteriores emisiones. No obstante, tendrá diferencias de permenor muy de notar. Aparte de que la efigie del rey no ha aparecido en estas monedas desde hace bastantes años, cuando el rey era muy joven, la leyenda de las dos inscripciones circulares será más breve y escueta. Sólo dirá: «Alfonso XIII, rey de España. Una peseta», en el anverso, y «Año 1929». Una peseta», en el reverso.

También se preparan nuevos sellos, en los que la efigie del rey aparece de perfil, y otros especiales para la pequeña República de Andorra. Se trata de sellos de todos los precios y el de urgencia por complemento. Los grabados han sido trazados por los grabadores de la Casa de la Moneda, y son muy vistosos. Hay seis dibujos diferentes: el Consejo andorrano, con el obispo de Seo de Urgel, príncipe de Andorra; cuatro vistas de monumentos de aquel territorio pirenaico y un condor volando sobre montañas.

De la clase de que más se ha impreso, no se ha llegado a los cien mil.

ADOLFO F. DOSAL

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO
INTESTINOS RIÑONES Y DIABETES
RAYOS X.
Consulta de tres a seis
SANTA LUCIA, 3, primero
Teléfono 35-75 J H

Lea usted LA REGION

CAMPOS DE SPORT
 DOMINGO, 17 A LAS TRES DE LA TARDE
HOMENAJE A RAMON SANTIUSTE
Athletic Club, de Bilbao
Real Racing Club
 COPA DEL CENTRO DEPORTIVO
LOS DEPORTES

El domingo próximo. Partido-homenaje a Ramón Santiuoste. ATHLETIC DE BILBAO-RACING CLUB. El próximo domingo tendrá lugar en los Campos de Sport del Sardinero, el partido más interesante de los que han de jugarse en la actual temporada deportiva. Un partido entre el Athletic de Bilbao y el Racing, ya es, por sí solo, lo suficiente para despertar al decidido ánimo de la afición, y si no interviniesen otros motivos, el anuncio de la competición bastaría a llenar de público las localidades de los Campos. Pero hay más y muy importante: Este partido constituirá el homenaje que la afición montañesa rinde al defensa racinguista Ramón Santiuoste, mercedísimo y al que nadie, deportista o no, debe hurtarse, porque Santiuoste es uno de los que con su constancia, entusiasmo y nobleza ha conseguido que la Montaña sea considerada por todos en materia deportiva: y por su iniciativa, casi siempre, se han celebrado aquí importantes partidos que han traído a Santander grandes contingentes de forasteros. Por otro lado, en este próximo partido, se hará solemne entrega a Santiuoste de la medalla del Mérito Deportivo, la cual le será impuesta por un representante de la Federación Regional Cantabra. Además, recibirá el regalo que le dedican los socios del Racing; otro obsequio de la Directiva del Club campeón; el que le ofrecen sus compañeros de equipo, y el de los clubs que practican en el campeonato titulado «Trofeo Santiuoste».

Después de todo lo apuntado, se verá jugar un partido importantísimo, en el que se podrá apreciar la potencialidad del Racing, porque el equipo que presente será el formado por todos los jugadores de primera línea, entre los cuales, y es un aliciente más, figurarán los «ases» Larriaga y Amós, que ocuparán sus respectivos puestos. Nadie creemos que no estime a Ramón Santiuoste y tal vez el domingo presencié este interesantísimo encuentro, un buen núcleo de santanderinos, que deseen contribuir al mayor esplendor de la festividad. Por nuestra parte lo deseamos vivamente, porque el homenaje es acreedor a que el acto que el Racing le dedica, tenga los caracteres de una verdadera solemnidad.

LUPEVI

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRA

El Comité ejecutivo de esta Federación, en sesión celebrada el día de ayer, entre otros acuerdos, tomó los siguientes: Inhabilitar por el término de seis meses, a contar desde principio de temporada según estipula el artículo 93 del reglamento, a los jugadores Alejandro Lledias Hernández, Jesús Higuera Cifrián y Teodoro Retortillo Benito, por duplicidad de firmas en las fichas, quedando calificados al final de su castigo por el Club Deportivo San Roque. Visa el acta del partido de campeonato de segunda categoría celebrado el pasado domingo en Renedo, se inhabilita por cuatro meses al jugador del Carrilón F. C., Jesús Cimiano, por ineducado y por intento de agresión primero a un jugador contrario y después al árbitro colegiado señor Selaverri que actuaba como juez de línea en aquel partido.

CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA

Tercera Sección (Temporada 1929-1930).—Primera vuelta.—Boulevard-Quebrantada F. C. Deportivo Viérnoles-Gimnástico, Deportivo Altamira-Torrelavega F. C., Deportivo Rojo-Campuzano F. C., Viérnoles-Torres F. C., Gimnástico-Quebrantada F. C., Deportivo Rojo-Deportivo Altamira.

Del cine de la vida.

Peículas cortas.

En el grupo de las ciencias prácticas figura y figurará siempre en primer término la de ganadería. Sin axiomas ni postulados, principios ni conclusiones, los conocimientos que la misma brinda se adquieren por métodos y procedimientos absolutamente diversos y que se renuevan, modifican, enmiendan y completan a cada momento. Estos procedimientos pueden ser lícitos o pecaminosos, por el esfuerzo propio o la acción ajena. Este último sistema goza de gran predicamento, ya que merced a él consigue que la vida resulte lo menos desagradable que sea posible.

Desde algún tiempo los hombres, creyendo, sin duda, que se habían agotado los recursos utilizables para medir unos a costa de los otros, emprendieron una nueva ruta: la de la explotación de los animales, no con fines bucólicos, sino decorativos. Me explicaré. El aprovechamiento de los animales en calidad de substancias alimenticias se pierde en la obscuridad de las cocinas. Los romanos de ayer, al igual de los europeos de hoy, gustaban de los pollos, gallinas, patos, gansos pavos, faisanes, conejos y liebres, que guisaban exactamente como hoy puede hacerlo el más afamado «cordón azul». Pero, aparte de su aprovechamiento de las carnes, quedaban el de las pieles, que, si bien era igualmente conocido, no había alcanzado la enorme industrialización que hoy ha logrado.

Así, por ejemplo, aun cuando no tenemos los datos precisos para una sólida documentación acerca del particular, podemos afirmar que el gato era un animal doméstico del que se sacaba mayor partido que el de la agradable compañía que en ocasiones presta, sin que su piel se utilizara para manguitos ni para sombreros no inventados, por fortuna, para la humanidad. En cambio, en la época moderna, el gato es una de las primeras materias más estimadas por los decoradores de la industria fementina, a la que se aplica su piel en múltiples y variadas formas, debido a su reducido costo, ya que el gato es un animal modesto y de pocas pretensiones.

Este circunstancia ha dado origen a un consumo tal de gatos que los fabricantes en pieles se hallan preocupadísimos ante el número escaso que de los mismos puede disponerse, sobre todo en vísperas de un invierno que según afirman los entendidos, será muy riguroso. Pero como, por fortuna, siempre existe alguien que pone su talento al servicio de la humanidad, un benemérito ciudadano de una nación extranjera, imaginó hace pocas semanas constituir una sociedad para la cría de gatos, con el objeto de negociar con sus pieles, y a tal fin publicó el siguiente anuncio: «El negocio que os propongo es sencillamente formidable: un criadero de gatos con un anexo de criadero de ratones. Los gatos serán simplemente los del primer establecimiento, o sea adquisición de cinco mil gatos y alojamiento para diez mil ratones. La alimentación resultará gratis: los ratones, a su vez, se alimentarán de los gatos despelejados. Antes de un año el parque proyectado contará con más de cien mil gatos, cuyas pieles; a doce francos una, representan un valor de un millón doscientos mil francos. Negocio redondo. se suscriben acciones».

Segunda vuelta.—Quebrantada F. C.-Boulevard F. C., Gimnástico Viérnoles, Torrelavega F. C.-Deportivo Altamira, Campuzano F. C.-Deportivo Rojo. Torres F. C.-Viérnoles, Quebrantada F. C.-Gimnástico, Deportivo Altamira-Deportivo Rojo, Torrelavega-Campuzano F. C., Gimnástico-Torres F. C., Viérnoles-Boulevard, Deportivo Rojo-Torrelavega F. C., Campuzano F. C.-Deportivo Altamira. Deportivo Altamira Gimnástico, Quebrantada F. C.-Torrelavega F. C., Torres F. C.-Deportivo Rojo, Boulevard-Campuzano F. C.

De todas maneras, yo confieso que, a estas horas, después de lo ocurrido no desearía ser gato ni en Angora, ni siquiera en la Barcelona. Porque la divulgación del negocio que se proyectaba pone en peligro la corta existencia de aquellos animalitos, a cuyas pieles se les pregona un valor insoportable en unos instantes en que la carestía de las substancias obliga a no pocos desgraciados a enseñar lo primero que se halla a su alcance, que será en muchas ocasiones el gato a quien se considerará como algo fuera del mercado de los hombres y que hoy se cotiza como el fuera una acción de cualquier empresa, capaz de sacar de apuros a un pobre necesitado. Sólo le queda la esperanza a esa desgraciada raza, de que la moda, siempre voluble, cambie rápidamente y que las señoras en vez de adornar sus vestidos como ahora lo hacen con pieles felinas, se decidan a embellecerlos con plumas de aves de corral, que siempre resultarán más baratas y que, de pronórselo las damas, constituirían un delicioso adorno con reminiscencias de civilizaciones pretéritas.

El negocio que os propongo es sencillamente formidable: un criadero de gatos con un anexo de criadero de ratones. Los gatos serán simplemente los del primer establecimiento, o sea adquisición de cinco mil gatos y alojamiento para diez mil ratones. La alimentación resultará gratis: los ratones, a su vez, se alimentarán de los gatos despelejados. Antes de un año el parque proyectado contará con más de cien mil gatos, cuyas pieles; a doce francos una, representan un valor de un millón doscientos mil francos. Negocio redondo. se suscriben acciones».

«Español». — Au cours d'une course de taureau, a Saragosa un animal farieux a brisé la barrière séparant la piste du public et a fonc ésur la foule. Une panique éponvable s'ensuivit, au cours de laquelle le taureau, grièvement blessé les banderilles, tua quatre personnes et en blessa huit autres. ¡Vaya una catástrofe, y en Zaragoza sin enteraarse!... Un toro que rompe la barrera, se cuela en el tendido y que para hacer boca mata a cuatro espectadores y deja heridos a ocho, es un verdadero toro de bandera, perfectamente transpirenaico. Es lamentable que de todas las noticias sensacionales de nuestro país, nos tengamos que enterar siempre por la Prensa extranjera, que no omite detalle ni sacrificio para tener bien informados a sus lectores.

«Español». — De seis y media a diez y a las diez y media, estreno de la comedia «Atrévete, Susana!».

«Español». — De seis y media a diez y a las diez y media, estreno de la comedia «Atrévete, Susana!».

El alimento perfecto

EL ALIMENTO MEDICINA

Para niños y estómagos delicados.

Con motivo de la caída de la hoja, los efectos se renuevan con la melancolía de la estación, y quienes en un tiempo nos obligaron, por ejemplo, a calificarlos de proceder «bárbaro», dándonos pie para arremeter contra el proyecto del fútbol, y desde luego, para darnos de baja, rehuyendo el vencimiento del recibo de cenota, ahora son nuestros «amigos», a quienes incluimos cariñosamente en ecos de sociedad, es la nostálgica caricia de la estación otoñal, agudizada con la caída de la hoja.



EL ALIMENTO PERFECTO
EL ALIMENTO MEDICINA

Para niños y estómagos delicados. Gusta a todos y a todos les sienta bien.

Con motivo de la caída de la hoja, los efectos se renuevan con la melancolía de la estación, y quienes en un tiempo nos obligaron, por ejemplo, a calificarlos de proceder «bárbaro», dándonos pie para arremeter contra el proyecto del fútbol, y desde luego, para darnos de baja, rehuyendo el vencimiento del recibo de cenota, ahora son nuestros «amigos», a quienes incluimos cariñosamente en ecos de sociedad, es la nostálgica caricia de la estación otoñal, agudizada con la caída de la hoja.

El Corresponsal

TEATRO PEREDA

NUEVA TEMPORADA. Muy breve ha de ser la temporada cómica-dramática que comienza hoy, jueves, y toda ella estará a cargo de la notabilísima compañía de comedia BASSO NAVARRO, que disfruta en Santander de las máximas simpatías, y que, lo mismo que en años anteriores, tras un bagaje de estrenos interesantísimos, que seguramente han de ser verdaderos acontecimientos teatrales, pues el excelente primer actor, NICOLAS NAVARRO, no es artista que se duerme en los laureles, y constantemente incorpora a su vasto repertorio las producciones de mayor actualidad. Bastará con citar obras de tan reconocido crédito mundial como: «TREVETE, SUSANA!», «LA ARANA DE ORO, VISTA DEL PROCESO DE MARY DUGAN» y comedias españolas de tan reciente y clamoroso éxito como «PARA TI ES EL MUNDO, ESTUDIANTES Y MODISTILLAS» y «LA ILUSTRE FREGONA» (de Arnieches, Casero y San José, respectivamente), para augurar una campaña teatral llena de interés, novedad y emoción.

Espectáculos

TEATRO PEREDA. — A las seis y media y a las diez y media, estreno de la comedia «Atrévete, Susana!».

Regionales.

AYUNTAMIENTO. SESION DE LA PERMANENTE. En la sesión última celebrada por la permanente, presidida por el alcalde señor Ochoa, los acuerdos tomados fueron los siguientes: Aprobar el acta de la sesión anterior. Conceder autorización a doña Amalia Setién, para la apertura de una puerta en una casa de su propiedad, en el barrio llamado de Cantarranas. Disponer que se tome nota de las fincas reseñadas por doña Felisa Bringas, para que sean oportunamente incluidas en el próximo apéndice de amillaramiento.

Del cine de la vida.

Peículas cortas.

En el grupo de las ciencias prácticas figura y figurará siempre en primer término la de ganadería. Sin axiomas ni postulados, principios ni conclusiones, los conocimientos que la misma brinda se adquieren por métodos y procedimientos absolutamente diversos y que se renuevan, modifican, enmiendan y completan a cada momento. Estos procedimientos pueden ser lícitos o pecaminosos, por el esfuerzo propio o la acción ajena. Este último sistema goza de gran predicamento, ya que merced a él consigue que la vida resulte lo menos desagradable que sea posible.

Desde algún tiempo los hombres, creyendo, sin duda, que se habían agotado los recursos utilizables para medir unos a costa de los otros, emprendieron una nueva ruta: la de la explotación de los animales, no con fines bucólicos, sino decorativos. Me explicaré. El aprovechamiento de los animales en calidad de substancias alimenticias se pierde en la obscuridad de las cocinas. Los romanos de ayer, al igual de los europeos de hoy, gustaban de los pollos, gallinas, patos, gansos pavos, faisanes, conejos y liebres, que guisaban exactamente como hoy puede hacerlo el más afamado «cordón azul». Pero, aparte de su aprovechamiento de las carnes, quedaban el de las pieles, que, si bien era igualmente conocido, no había alcanzado la enorme industrialización que hoy ha logrado.

Así, por ejemplo, aun cuando no tenemos los datos precisos para una sólida documentación acerca del particular, podemos afirmar que el gato era un animal doméstico del que se sacaba mayor partido que el de la agradable compañía que en ocasiones presta, sin que su piel se utilizara para manguitos ni para sombreros no inventados, por fortuna, para la humanidad. En cambio, en la época moderna, el gato es una de las primeras materias más estimadas por los decoradores de la industria fementina, a la que se aplica su piel en múltiples y variadas formas, debido a su reducido costo, ya que el gato es un animal modesto y de pocas pretensiones.

Este circunstancia ha dado origen a un consumo tal de gatos que los fabricantes en pieles se hallan preocupadísimos ante el número escaso que de los mismos puede disponerse, sobre todo en vísperas de un invierno que según afirman los entendidos, será muy riguroso. Pero como, por fortuna, siempre existe alguien que pone su talento al servicio de la humanidad, un benemérito ciudadano de una nación extranjera, imaginó hace pocas semanas constituir una sociedad para la cría de gatos, con el objeto de negociar con sus pieles, y a tal fin publicó el siguiente anuncio: «El negocio que os propongo es sencillamente formidable: un criadero de gatos con un anexo de criadero de ratones. Los gatos serán simplemente los del primer establecimiento, o sea adquisición de cinco mil gatos y alojamiento para diez mil ratones. La alimentación resultará gratis: los ratones, a su vez, se alimentarán de los gatos despelejados. Antes de un año el parque proyectado contará con más de cien mil gatos, cuyas pieles; a doce francos una, representan un valor de un millón doscientos mil francos. Negocio redondo. se suscriben acciones».

FILTROS PARA CAFETERAS «EXPRESS» Y OTRAS MARCAS
 SE VENDEN EN LA

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.-Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.-Teléf. 2935

Compañía Transatlántica Española
VAPORES CORREO
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
Alfonso XIII el 27 de noviembre
Cristóbal Colón el 23 de diciembre

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535 más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz, 595 más 18,50 de impuestos, total 613,50.
 LINEA MEDITERRANEO AL PLATA
 El día cinco de diciembre saldrá de Barcelona el vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Monte Video y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, ara ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios **Señores Irujo de Nagel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda núm. 36.
 Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

Anuncie en 'La Región'

Café del Boulevard

El mejor, el más elegante y más lujoso. NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNIFICO ESTABLECIMIENTO. SERVICIO DE AQUISICION SALON AZUL Orquesta de primer orden. Conciertos clásicos. PIDA USTED CAFÉ EXPRESS COMPLETO, DOS PESETAS.

AUTOMOVILISMO
LOS COCHES "KISSEL"

Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo. Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad. Es el coche más estable en carretera por su montaje especial. LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906. Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL. **GARAGE SANCHO Lucas del Castillo SANTANDER**

TAURINAS

LA NUEVA PLAZA DE CÁDIZ, ES UN NEGOCIO. La nueva plaza de toros de Cádiz, en su primer año de funcionamiento, ha sido un gran negocio, pues ha salido a lleno por función. El mano a mano de Marcial Bienvenida, con toros de Guadalest, fué un éxito para Pagés y compañía. Aun piensan dar una novillada con tres de estos cuatro matadores: Torón, Perete, Reverito y Rebjina. Y los proyectos para el año

Regionales.

Ampuero

AYUNTAMIENTO. SESION DE LA PERMANENTE. En la sesión última celebrada por la permanente, presidida por el alcalde señor Ochoa, los acuerdos tomados fueron los siguientes: Aprobar el acta de la sesión anterior. Conceder autorización a doña Amalia Setién, para la apertura de una puerta en una casa de su propiedad, en el barrio llamado de Cantarranas. Disponer que se tome nota de las fincas reseñadas por doña Felisa Bringas, para que sean oportunamente incluidas en el próximo apéndice de amillaramiento.

LACADA DE LA HOJA

Aunque tenemos un verdadero horror a hacer literatura, cuando la verdadera misión del corresponsal es dar noticias lo más frescas posible, a falta de éstas no podemos por menos de dedicar unos renglones a la plaza de esta villa, llamando la atención sobre el hermoso aspecto que ofrece con la caída de las amarillentas hojas de sus frondosos árboles. No opinar, seguramente, lo mismo los encargados de su recogida, pero esto no es obstáculo que oponer a lo que decimos.

TINTE ALEMAN

PLAZA DE PI Y HARGALL Y ARULLERO 6. Lutos en 7 horas - Limpieza en seco, en 24 - Colorido sólido y moderno. Planchado de trajes de caballero. El acta, por 2,95. ¡Los mejores precios! - ¡Los mejores tintes!



¿Usted fuma?
 Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
 Especialista de las industrias del cuero
 BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
 Visite usted nuestra exposición permanente
 Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO - GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

*** SANSON**
EL MEJOR APERTIVO
Y
EL MEJOR DIGESTIVO
 Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**
 FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

Vea Vd. la nueva ex
 posición de
RODRIGUEZ PRIETO
 abierta día y noche en
 Puerta la Sierra 5

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y lunetas el patentado **UNGUENTO MAGICO**.
 Rechazad las limitaciones En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros DE SANTANDER

En la Sucursal (Sección Cortés número 6) se hacen exclusiones. Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas. Idem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 2.000 pesetas. En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de **Retiro Obrero Obligatorio**. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero. Horas de oficina de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.



BANCO MERCANTIL
 SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Castellón, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Panferrada, Potes, Rábalos, Reinoso, Sabadón, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urujua y Valencia de don Juan.
 Capital 15.000.000 pesetas.
 Desembolsado 8.400.000 "
 Fondo de reserva 12.500.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
 CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
 Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cuotes, amortizaciones y con versiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, Caja de seguridad para particulares.—Dirección, telegráfica y telefónica: MERCANTIL

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blás
 Plaza del Príncipe, 1, duplo.—Teléf. 14-44
 SANTANDER

Instalaciones eléctricas.
 Timbres y reparaciones.
 Aparatos, columnas de madera. Faroles para estilos antiguos.
 Venta de las acreditadas lámparas marca **OSRAM** y **PHILIPS**, de larga duración y pequeño consumo.
 Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Anúnciese en LA REGION

ROYALTY
SALON ROJO
 TES ARISTOCRÁTICOS, ELEGANTES Y ELEGANTE CON-CURRENCIA.
 Té completo. Pan tostado con mermelada, Pudding Royalty, Brioches, Plum-Cake y Pastelería. Precio 205 pesetas.
 Especialidad en Cocktails y Sandwiches.

CONSERVAS ALBO SANTONA

Interesantísimo

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.

Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.

Director, 8 cilindros
Director, 6 cilindros
Comandante, 8 cilindros
Comandante, 6 cilindros
Presidente, 8 cilindros
24 m delos de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago Solicite precios

DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3**

Compañía Trasatlántica
 VAPORES GORRONS ESPAÑOLES
 SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-Nueva York
 7 Expediciones al año.
APIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 14 Expediciones al año
EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina
 12 Expediciones al año

LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York
 14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
 14 Expediciones al año
LINEA: Mediterráneo a Fernando
 12 Expediciones al año
LINEA: Filipinas.
 3 Expediciones al año

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. N.-Baños-telefonía.-Orquesta-Capilla, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
 Sres. Hijo de Angel Pérez y Comp
 Paseo de Pereda, 86

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR

Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados

SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)
 12 noviembre saldrá el vapor **Altube-Mendi** Para Coruña, Vigo, Lugo, La Coruña, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Algeciras, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)
 16 noviembre saldrá el vapor **Aya-Mendi** Para Vigo, Sevilla, Málaga, Algeciras, Valencia y Barcelona. Duración del viaje ONCE DIAS

Para informes dirigirse al Agente en Santander **Jesús García Castillo**
 Méndez Núñez, número 12, 1.º.—Teléfono 24-54.

BANCO DE SANTANDER
 Fundado en 1878

Caja de Ahorros establecida en el año 1878.
 CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000 pesetas.

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinoso, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

Realiza toda clase de operaciones de banca.

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad.
 CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres.
 CUENTAS CORRIENTES, a la vista; 2,50 por ciento anual.
 8 días preaviso, 3 por 100 "
 DEPOSITOS a TRES meses, 3,50 por 100 "
 a SEIS meses, 4 por 100 "
 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

CUALIDADES DE VENTA SOBRESALIENTES

¡WHIPPET!

Los únicos automóviles con el «control» en la punta de los dedos.
 Los automóviles de precio ínfimo, con cadena silenciosa de distribución.
 El automóvil de seis cilindros más barato, con siete cojinetes.

WHIPPET (V) 1929
 Unico coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales

AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

Anúnciese usted en LA REGION

LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

Nuestra Información telefónica y telegráfica.

A última hora de la tarde regresará de Guadalperal el marqués de Estella.

El señor Yanguás asegura que la Asamblea Nacional cumplirá su programa.

El general Primo de Rivera dice en un artículo que la nueva Constitución será más democrática que la vieja.-Los accionistas de ferrocarriles celebrarán una importante reunión en Madrid.

Un artículo del general Primo de Rivera.

Madrid.—«A B C» de hoy publica un artículo del general Primo de Rivera, que trata de la influencia que la Constitución norteamericana ha ejercido en la política europea.

Dice que aunque la base económica de los Estados Unidos sea dos o tres veces más amplia que la de Europa, ésta ha podido desarrollarse gracias al régimen existente en Norteamérica, mucho más rápidamente que si allí hubiera imperado el sistema demagógico de los partidos.

Dice que a pesar de la gran riqueza del suelo y subsuelo de los Estados Unidos, su desarrollo hubiera sido mucho más lento de no existir allí el régimen presidencialista, al que considera el marqués de Estella como el más conveniente.

Opina que con el sistema democrático parlamentario no se puede hacer obra útil para el país sino es a base de plazas suficientes para que los gobernantes puedan desenvolver su programa.

Ensalza la Constitución política de los Estados Unidos, y dice que hacia ella hay que volver los ojos.

Es partidario de que el Parlamento tenga facultades fiscalizadoras, pero cree que no debe de estar formado por hombres de política sino por representantes de las clases completamente ajenas.

La fiscalización para que tenga eficacia no puede hacerse por hombres de partido sino por los altos valores nacionales.

Advierte que la nueva Constitución española será más democrática que la vieja ya que todo el pueblo español, todo, incluso las mujeres, intervendrán en la votación, para ser aprobada con completa libertad, sin la menor presión por las autoridades ni coacción de ninguna clase.

Pero una vez hecha la reforma, tendrá que renunciar el Pueblo a las agitaciones políticas estridentes y sin finalidad práctica alguna y dejar que los Gobiernos desarrollen su programa.

La política será aquí como en América, menos agitada y más pronta a resurgir, pero será también más seria y eficaz.

TEATRO PEREDA
Breve temporada cómico-dramática de otoño
Compañía BASSO-NAVARRO
Hoy, jueves 14 de noviembre
DEBUT DE LA COMPAÑIA
Tarde, a las seis y media. Noche a las diez y media.
ESTRENO ESTRENO ESTRENO
de la interesante comedia de éxito mundial, original de Ladislao Fodor, traducida por Tomás Borrás y Andrés Bover, titulada
¡Atrevete, Susana!
Mañana, SEIS PESETAS (genial interpretación de María BASSO).
El sábado, emocionante acontecimiento teatral... ¿Será culpable Mary Dugán?... ¿Será inocente?... El público ha de decirlo.
Audiencia Territorial-Sala de lo Criminal

Caida de un carro al Guadalquivir.

Córdoba.—Un carro que iba por la cuesta de la Cárcel y se dirigía al puente Romano, cayó al Guadalquivir por un precipicio de gran altura. El carretero pudo salvarse a nado, así como la caballería.

Del doble crimen en Teruel.

Teruel.—Los familiares de Casiano Bayo y Rogelio Villalón, asesinados en Alcalá de la Selva, visitaron al gobernador y a otras personalidades para hacerles presente su agradecimiento por haber presidido el entierro de dichas víctimas.

Se sigue desconociendo la verdadera causa del crimen, pues el Juzgado guarda mucha reserva acerca de lo actuado.

Se engancha la sortija en un hierro y se arranca el dedo.

Valencia.—Esta mañana, al pasar de un tranvía en la plaza de Castelar, el Abenil Modesto Valiente, de 24 años, se enganchó con un hierro una sortija que llevaba, sufriendo el arrancamiento del dedo anular izquierdo.

Choque de un tren con unos vagones.

Salamanca.—Un tren procedente de Astorga, entró en una vía donde estaban varios vagones, y aunque el maquinista utilizó el freno, no pudo evitar el choque. La alarma que se produjo entre los viajeros fué grande, resultando algunos lesionados. El material que estaba parado en la vía sufrió grandes desperfectos.

Vicente MOSQUERA
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
Alameda de Jesús Monasterio, 6 y 8, 1
Teléfono 25 74

Mayordomo desaparecido.

Las Palmas.—El capitán del barco inglés «Bata», ha manifestado a las autoridades de Marina, que a tres millas del puerto un golpe de mar se llevó al mayordomo, que ha debido perecer ahogado, pues todas las pesquisas que se realizaron en su busca, resultaron inútiles.

Un crimen.

Vitoria.—A última hora de la tarde notificaron al juez de instrucción que en el Ayuntamiento de Ayala se había cometido un crimen. Inmediatamente se trasladó el Juzgado al lugar del suceso.

Hasta ahora sólo se sabe que el vecino de Menagaray, Saturnino Vivanco, salió en la carretera al encuentro del vecino de Llanteno Víctor Echave, al que dió una puñalada, produciéndole la muerte en el acto.

Se desconocen más detalles de este suceso.

Solicitando una condecoración.

Córdoba.—Los miembros que ejercían cargos en la suprimida Cámara Agrícola de Córdoba, han solicitado para su presidente, don José Riera, la gran cruz del Mérito Agrícola, por méritos contraídos.

Lo del yate «Mary»

Santander de Barrameda.—El juez especial que entiende en el asunto del yate «Mary», se personó ayer en la cárcel tomando nueva declaración al doctor Franceschi.

Ayer llegaron de San Fernando los médicos de la Armada señores Urtudoy y Berdejo, que fueron quienes practicaron la segunda autopsia al cadáver del marino Carbo. Dichos médicos, en unión del juez especial y del doctor Franceschi, estuvieron a bordo del yate practicando diligencias.

De Madrid llegó el pelotón Roberto H. López, cuya presencia aquí parece que se consideraba necesaria por el Juzgado.

Con estas diligencias se cree que ha terminado el sumario, quedando ya en dispo-

CAFE CANTABRO

Burgos, 1 :: EL PRESELECCIONADO DE LAS FAMILIAS :: Teléf. 36-57
Café exprés — Licores de las mejores marcas

GRANDES	
PROXIMO DEBUT	EXITO :: EXITO
LOS WALKYRIAS	CUARTETO MOREN
Conciertos diarios	

sición de que a fines del corriente mes se celebre el Consejo de guerra.

Buscando a unos herederos.

Zaragoza.—El alcalde ha recibido una carta que firma J. Machado, y enviado desde el pueblo de Luque, en la provincia de Córdoba, en la que se le comunica el fallecimiento de Simón Villagras, persona de posición económica excelente, natural de un pueblo cercano de Zaragoza, y que ha muerto sin que se le conozcan herederos. Y como se supone que en Zaragoza o alguno de los pueblos inmediatos de la capital habitará algún pariente del fallecido, se hace pública la noticia para que reclamen la herencia que les corresponde.

Intoxicada con polvos insecticidas.

Córdoba.—La niña de nueve años, Rosario Montañe Sánchez, se sintió indispuesta esta tarde. Su familia, creyendo administrarle un purgante, la hizo ingerir un insecticida, que provocó en la criatura una intoxicación grave.

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando miembros de la Asamblea Nacional al marqués de Badillo, a don Manuel García Plaza y don José Parpo y Pardo.

Disponiendo que dejen de pertenecer a la Asamblea Nacional, don Eloy Sanz Vitoria, don Alfredo Cao y don José Ribat.

Ordenando la provisión de la plaza de maestra de la sección de Letras, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Guipúzcoa.

Disponiendo que se declaren legales las obras realizadas por el Real Club de San Sebastián.

Disponiendo que se aumenten cuatro plazas de vocales ingenieros en el Instituto de Minas, y dos de ellas para la Asociación de Ingenieros y otras dos para el Patronato de Minas.

Real orden disponiendo que por el gobernador civil de Vizcaya se proceda a la tramitación de expediente por denuncia de minas de estaño hechas antes del 18 de octubre último, aunque los terrenos en que aquellas se encuentran esclavadas están comprendidos en la zona reservada de acuerdo con la real orden de 28 del mismo mes.

Vista de una apelación

Madrid.—En la Sala Segunda de la Audiencia, se ha visto la apelación del auto de

Peluquería para señoras
Calvillo
(SUCURSAL DE BILBAO)
ONDULACION PERMANENTE, GARANTIZADA, 15 pesetas

Ondulación permanente garantizada, 15 ptas. Corte de pelo perfecto, 1,50 MANICURA — CEJISTA — MASAJISTAS
Castelar, 2 (Casa Gándara) Teléf. 10-65

Gran Kupsal «LA TIERRUCA»
Seguimiento Morat. núm. 7 — Teléfono 35-32
DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7
Maruja de la Fuente
cuplés
GRAN EXITO de la RUMBISTA
ENCARNITA GRANADA
HOY DEBUT del cuadro flamenco
MANUEL MATA («EL CINITO») y el
CANARIO DE MADRID
Acompañados por la notable profesora de guitarra
VICTORIA DE MIGUEL
De once en adelante, GRAN SUPER TANGO
amenizado por escogida orquesta.

El problema de la huía en Inglaterra.

Londres (radio).—Los patronos mineros han tomado acuerdo de que no se den oficinas hasta que se celebre la conferencia de delegados.

procesamiento dictado contra el doctor Villegas, por haber extendido certificado de enfermedad a favor del conde de Moral de Calatrava, cuando este fué procesado.

El letrado señor Barrera, que apeló contra el auto de procesamiento ha defendido la apelación, fundándose en que el doctor Villegas al certificar que el conde de Moral de Calatrava se encontraba enfermo de ciática, lo hizo porque en realidad era cierto y que nada dice contra él el hecho de que el enfermo hubiese a los dos días de extenderse el certificado ante el temor de ser sentenciado a fuerte condena por el asunto del Banco de Castilla.

La «Schola Cantorum» en Madrid.

Madrid.—«A B C» publica un artículo dedicando grandes elogios a la «Schola Cantorum» de Vizcaya.

Dice que la notable agrupación coral ha vuelto a la vida polifónica ma yuficas páginas musicales que estaban completamente olvidadas.

«El Debate» también dedica grandes elogios a la actuación de la «Schola Cantorum» de Bilbao.

M. Valle
Vías digestivas
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Protesta contra un catadrático.

Madrid.—En vista de las constantes vejaciones de que venían siendo objeto los estudiantes de Farmacia por el catadrático de Higiene señor Peret, que no perdonaba ocasión ni medio de molestarlos, se había pedido la separación de la cátedra que ha venido demorándose por diversos motivos; pero en vista de la persistencia de la actitud del catadrático y por haber sufrido la protesta de los estudiantes dicha demora, no podrá continuar, habiéndose fijado el siguiente anuncio en la tabilla de la Universidad.

Como solución al conflicto planteado por el catadrático de Higiene, el decano y la Asociación de Estudiantes de Farmacia, han acordado que se deje de asistir a las clases hasta que el asunto quede definitivamente zanjado.

Es de hacer resaltar la actitud de los estudiantes de Medicina que han hecho causa común con los de Farmacia.

La cátedra de Higiene es común a las carreras de Farmacia y Medicina.

El pánico en la Bolsa de Nueva York.

Nueva York. (Radio).—El presidente Hoover, en vista de la persistencia del mal estado de la Bolsa de Nueva York, ha celebrado una conferencia con los señores Mellon y Young, gobernador del Banco Federal, tratando definitivamente la cuestión.

Después de la entrevista se ha hecho público un comunicado, en el que se dice que la situación de la Banca neoyorkina no es tan crítica que requiera medidas extraordinarias.

Un Parlamento en las nubes.

Londres (radio).—El dirigible «101» saldrá el sábado para hacer el vuelo anunciado de cinco horas.

Llevará a bordo 180 personas, de las cuales 80 pertenecen a la Cámara de los Comunes, y 20 a la de los leres. Esta cifra es la mayor de pasajeros que han volado en una aeronave.

El problema de la huía en Inglaterra.

Londres (radio).—Los patronos mineros han tomado acuerdo de que no se den oficinas hasta que se celebre la conferencia de delegados.

Se sabe, sin embargo, que algunos de los delegados han aceptado las bases de los patronos para sus respectivas zonas.

Esto hace suponer que en la próxima reunión se acepten las propuestas que presentara el Gobierno a la consideración de los representantes patronos y obreros.

Ha pasado en Inglaterra el temporal.

Londres (Radio).—No se ha podido calcular todavía los daños causados por el temporal, sabiéndose que han desaparecido 150 embarcaciones pesqueras con un valor aproximado de 155.000 libras esterlinas.

Los muertos han sido once. Las víctimas han sido menores que otras veces, porque todas las embarcaciones pesqueras llevan aparatos de telegrafía sin hilos.

Ayer han salido algunas embarcaciones al socaire para dedicarse a la pesca.

Importante reunión de accionistas de ferrocarriles.

Madrid.—Esta tarde se reunirán en el Círculo de la Unión Mercantil los accionistas de los ferrocarriles del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante, para fijar los términos de la exposición que se proponen elevar al Gobierno, relacionada con el Estatuto ferroviario.

Para concurrir a dicha reunión, han llegado de provincias algunos tenedores de acciones.

La campaña electoral en Méjico.

Méjico (radio).—A medida que se acerca la fecha de las elecciones presidenciales, se acentúa la efervescencia entre los partidarios de las dos candidaturas de Ortiz Rubio y Vasconcelos, habiéndose registrado choques sangrientos.

EL JEFE DEL GOBIERNO, A MADRID

Madrid.—Esta tarde es esperado, a última hora, de regreso de Guadalperal, el marqués de Estella.

YANGUAS NO ESTA CONFORME CON EL CONDE

Paris.—Hoy sale para Madrid el presidente de la Asamblea señor Yanguás.

Habiendo con los periodistas manifestado que en las conferencias que él celebró con el presidente de los Estados Unidos, éste le dijo que están dispuestos a buscar un especial para favorecer la importación española.

Refiriéndose a los planes de la Asamblea, dijo que no los presidiría por incompatibilidad, ya que es uno de los firmantes del proyecto de Constitución.

Un periodista le hizo observar que el conde de Romanones había dicho en Barcelona, que ya no interesaba a Primo de Rivera la Asamblea.

—Pues mi criterio, contestó, es absolutamente contrario al del conde. Ahora es cuando interesa más que nunca.

—Eduardo Mantenegro, de 49 años, de quemaduras de segundo grado en el pie izquierdo.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico han sido asistidas hoy las siguientes personas:

Consuelo Pérez González, de 33 años, de una contusión con gran hematoma y probable fractura del peroné derecho.

—Cipriano Lastra Soto, de 49 años, herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Eduardo Mantenegro, de 49 años, de quemaduras de segundo grado en el pie izquierdo.

Con los plenos de julio, la Asamblea habrá terminado su vida legal.

Dijo que en vista del aplazamiento de las sesiones de la Asamblea, se había suspendido el curso de conferencias del Ateneo de Zaragoza, donde se proponía disertar sobre el tema constitucional.

Terminó diciendo que había visitado las instalaciones españolas en Nueva York, habiéndole llamado la atención la Hispano Society del gran hispanista Hutter.

BOLSAS

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL

FONDOS PUBLICOS
Deuda Amortizable 5 por 10, 1927 a 101,15; pesetas 27.500
Cédulas del Banco de Crédito Local 5 por 100, a 87,90 pesetas 23.000.

OBLIGACIONES
Electra Viego 5 por 100 a 92,00 pesetas 12.000.

Agua de Valencia a 99, pesetas 7.500
Siderúrgica de Ponferrada a 91,50 pesetas 14.000
F. C. Santander a Bilbao 1902 a 81,25 pesetas 6.000
Hidroeléctrica Ibérica 1925, a 89,90 pesetas 20.000.

El adjunto de turno, Ceferino Maestre

BILBAO

COTIZACION DE HOY

ACCIONES
Banco Vizcaya, 20,50
Visco Cantábrica a 105
Ferrocarril del Norte a 54,1

Ferrocarril Alicante a 321
Electra Viego, a 642
Hidroeléctrica española, 208,00
Años Moros de Vizcaya, 179,00
Papelería 205
Explosivos 1.110.

Ferrocarril Asturias, 70,35
Hidroeléctrica Ibérica 1925, a 90

Vinos ARMENCO

LOS MEJORES DE MESA

Sucosos locales.

HERIDO QUE FALLECE

Ha fallecido en el Hospital de San Rafael, donde ingresó el pasado día 2, el Labrador Marcelino Polanco Moreno, que como recordarán nuestros lectores, resultó gravemente herido en la explosión de un cohete en un barrio de Bazana.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico han sido asistidas hoy las siguientes personas:

Consuelo Pérez González, de 33 años, de una contusión con gran hematoma y probable fractura del peroné derecho.

—Cipriano Lastra Soto, de 49 años, herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Eduardo Mantenegro, de 49 años, de quemaduras de segundo grado en el pie izquierdo.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES
Casa GIRIBET SOLOVERA
BLANCA, 11—SANTANDER—TELÉFONO 31-10
CASA EN UJON: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depravado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes alta probada de ninguna especie.